

火箭今日正式退役姚明球衣

## 穹顶之下,11号化为一段传奇

年味尚未散去,中国篮球圈又迎来了一件大喜事。

北京时间2月4日,休斯敦火箭将在主场同公牛比赛的中场休息时间,为姚明举行球衣退役仪式。姚明本人坦言,这是自己“一生中最重要的日子之一”。11号球衣在丰田中心的退役,不仅体现了姚明在NBA赛场的价值,更以一个文化符号的方式,镌刻进了NBA乃至美国文化当中。

本报记者 刘伟

## 至高的荣誉

所谓NBA球衣退役,是指一个号码将永远不再被该队队员使用,能够享受这个待遇的球员,都是为球队做出过突出贡献的明星球员。比如芝加哥公牛队的23号球衣只专属乔丹一人,在这件球衣退役后,无论谁在公牛队,都不可以,恐怕也不敢再穿23号登场亮相。

在姚明之前,火箭总共退役了5个人的球衣,他们分别是德雷克斯勒(22号)、凯尔文·墨菲(23号)、摩西·马龙(24号)、奥拉朱旺(34号)以及汤姆贾诺维奇(45号)。这五位,都是在火箭历史上功勋卓著的名将或者名帅,姚明能够与之比肩,象征着巨大的荣耀。

“之前(我)有一个习惯,每次在球场跳球前,我总喜欢看球馆上空那些(退役)球衣来激励我自己,那真不可思议。从现在起,我的球衣也要挂上去了。那会非常特别。”姚明表示。

## 至高的规格

按照原计划,火箭队原本想在当地时间2月2日,火箭队与老鹰队的比赛过程中退役姚明的球衣,不过由于这场比赛临时被选为全美直播场次,中场休息时间严格受限,姚明的球衣退役仪式,不得不临时延后。

同入选名人堂的低调不同,姚明对这个球衣退役仪式非常重视,与他同行的还有他的妻子、女儿、父母。此外,姚明昔日队友也一同出席。

值得一提的是,NBA总裁亚

当·萧华也将亮相姚明的球衣退役仪式。此前,作为NBA总裁的萧华极少在类似场合亮相,即便此前科比谢幕战以及邓肯退役仪式上,萧华也没有亲临现场。此次总裁大驾光临,可以看出NBA对于姚明的重视。

## 至高的尊崇

就在火箭队即将退役姚明球衣的同时,作为姚明第二故乡的休斯敦宣布,将2017年2月2日定为休斯敦的“姚明日”,以纪念这位球星在中美文化交流当中的杰出贡献。

在休斯敦市长西尔维斯特·特纳看来,姚明的影响力已经超越了体育,他退役之后,依旧活跃在体育界、慈善界,为中美文化合作交流搭桥,为儿童福利事业奉献爱心,在国际上发挥着重



休斯敦市长特纳(左二)为姚明举行了欢迎庆祝仪式,并宣布2月2日为“姚明日”。 新华社发

要的影响力,“他是休斯敦的英雄,是中美友谊的使者”!

对休斯敦十年的征战,姚明坦言,“我到这里追寻梦想,并实现了自己的梦想”。在实现自己梦想的过程中,姚明的影响力也渗透到了美国社会当中,“姚明为中国人在世界树立了好榜样,

更重要的是弘扬了中华文化!”

在华人华侨当中,姚明的勤勉与奋斗,也成为大家学习的榜样,“作为中国人在海外奋斗的典型和成功代表,姚明会一直成为海外华人华侨奋斗的动力和精神支柱。”全美华人协会负责人指出。

今年澳网成就经典对决,天王天后再次书写传奇  
感谢最美好的时光有你,我的对手

想想,这个春节最让球迷激动的应该是刚落下大幕的2017年澳网吧,大小威姐妹的对决,费纳的终极对话,让今年的澳网注定成为了传奇。也许威廉姆斯姐妹的时代和费纳时代都已行至尾声,但在2017赛季的第一个月,这个时代就又当头奏出了一个强音,让球迷感动。这样的对决,这样的结果,又让球迷怀念起青春还在的日子,心中感叹:青春易逝,传奇不老!

本报记者 许恺玲

## 大小威,最懂你的人是我

坦白说,今年的这场澳网女单决赛算不上一场精彩异常的大满贯决赛,激烈程度也很难在大小威姐妹的28次交锋中排进前十,但这可能是威廉姆斯姐妹28次对决中最让人动容的一次。毕竟,由一场威廉姆斯姐妹之间的决赛来决出令小威成为公开赛年代大满贯冠军数量最多的女选手,是最完满的结局。

有些数字注定会让这场比赛成为经典,比如小威凭借这场胜利正式超越格拉芙,独享公开赛年代以来大满贯冠军最多的头衔;比如小威凭借这场胜利重回世界第一,但除此之外,这场比赛带来的感动有着更震撼人心的力量。

人人都知道大小威是网坛常青树,驰骋数十载,对手换了一茬又一茬,眼看着达文波特、海宁、毛瑞斯莫以及克里斯特尔斯等人一个个进了名人堂,大小威却依然可以会师在大满贯决赛中,这种场面,除了用“伟大”来形容,恐怕再也找不出合适的词语。

威廉姆斯姐妹第一次会师大满贯决赛是2001年美网,第一次会师澳网决赛是2003年。当威廉姆斯姐妹上一次在澳网会师决赛的时候,现役所有的男球员,还没有一人进入过大满贯的决赛。数字很简单,但也只有数字,可以证明哪些是岁月浪涛下冲刷出来的传奇。

布莱恩兄弟之所以放弃单打是因为不想兄弟之间隔网相对,而威廉姆斯姐妹则提供了另一个范本,就算在场上杀得你死我活,赛点结束的那一刻,她们仍是这世间最亲的姐妹,是彼此坚持下去的唯一动力。网球成就了威廉姆斯姐妹,威廉姆斯姐妹也赋予了网球别样的内涵。

## 费纳决,从你手中夺冠最美

一场由费德勒和纳达尔之间五盘大战成就的费德勒大满贯第18冠,是最美好的第18冠。

就在2016年的最后,费德勒曾留下这样一条推特:“别了16,迎接17,为18继续努力!”人们为这三个数字的巧妙递进会心一笑,但当时很少有人相信,18成为现实会如此之快。毕竟,费德勒自2012年温网以来的大满贯冠军荒已延续了四年半;毕竟,他刚刚因膝伤经过了职业生涯最长的半年休赛;毕竟,他已经35岁半。

但费德勒是书写历史的人,他五盘恶战击败纳达尔之后,以35岁174天的年龄,成为上世纪70年代的肯·罗斯维尔以来,最高龄的大满贯得主。更为美妙的是,费德勒这第18冠的赢取,战胜的是自己最尊重也最敬畏的对手,这让他本就已沉甸甸的冠军奖杯更增添了历史分量,也为网球运动赢得了全球的极高关注度。费德勒与纳达尔,他们是本世纪男子网球运动两位最完美的代言人,这场比赛,是对此的又一次印证。

遥想2002年的美网,当时同样排名第17号种子的桑普拉斯,在终于赢得最后一个大满贯冠军后挥手离别。以费德勒的个性,这应该不是他的归宿。不过今年费德勒在颁奖仪式上倒是说了这句话:“希望明年再见,如果无法再见的话,今年的这一切都真的太美妙了!”

所以,这会是费德勒的最后一届澳网么?希望不是。但即便是,这该是一个多么辉煌而完美的结尾;即便第18冠确定已是他的最后一冠,全世界的费德勒球迷想必也已充满感激、心满意足。

同样的35岁,同样不停下追逐纪录的脚步,费德勒和小威都是当之无愧的传奇。 新华社发